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Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alap 2019. évi költségvetési javaslata 

 

I.  A célok meghatározása: 

A Kormánynak a tudományos kutatás, fejlesztés és innováció (KFI) területén – többször 
megerősített – legfontosabb célkitűzései: 

− A KFI GDP arányos támogatásának 2020-ra el kell érnie az 1,8 %-ot. 
− Magyarországnak termelési központtá válását követően a térség innovációs központjává 

kell fejlődnie. 
− A KFI forrásokat célszerűen, hatékonyan, a legfontosabb társadalompolitikai célok 

elérése érdekében kell felhasználni. 

Magyarországon a KFI források jelenleg négy fő részből tevődnek össze: 

− A közvetlen költségvetési ráfordítások 
= A költségvetési kutatóhelyek saját kutatási kapacitásainak (bér és dologi jelegű 

kiadások) fenntartása. 
= A KFI hazai versenypályázati finanszírozása a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és 

Innovációs Alapon (a továbbiakban: NKFI Alap) keresztül. 
− Az Európai Strukturális Alap Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív Programjának 

(a továbbiakban GINOP) és a Versenyképes Közép-Magyarország Operatív 
Programjának (a továbbiakban: VEKOP) 2. prioritásában KFI célokhoz rendelt 
források. 

− A vállalkozások közvetlen ráfordításai, amelyeket meg kell különböztetni az NKFI 
Alap, a GINOP és a VEKOP vállalatok számára juttatott és KFI célokra felhasznált 
forrásoktól. 

− A közvetlen külföldi, elsősorban Európai Uniós források. 

A tudományos kutatásról, fejlesztésről és innovációról szóló 2014. évi LXXVI. törvénnyel 
(KFItv.) 2015. január 1-ével létrehozott Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal (a 
továbbiakban: NKFI Hivatal) javaslatot tesz a Kormány tudományos kutatási, fejlesztési és 
innovációs stratégiájára, kezeli a hazai versenypályázati rendszer finanszírozását ellátó NKFI 
Alapot és képviseli a Kormányt a nemzetközi tudományos szervezetekben. 

Az NKFI Hivatal az NKFI Alap kezelésével összefüggésben is 2015 és 2016 során 
kialakította a hazai és a szakpolitikai felelősségi körébe tartozó európai uniós források 
felhasználásának koordinált és kiegyensúlyozott rendszerét, amelynek legfontosabb elemei: 

− az európai uniós és a hazai források koordinált felhasználása; 
− a KFI rendszer minden szereplője számára támogatást biztosító kiegyensúlyozott és 

összetett pályázati portfólió kialakítása; 
− a kiválóság és a társadalmi hasznosság kompromisszumok nélküli előtérbe helyezése; 



 

 

− a felfedező kutatások, a kísérleti fejlesztések és az innováció kiegyensúlyozott 
támogatása; 

− a vállalati – különös tekintettel a kkv-kra – támogatások és az ezeket megalapozó 
egyetemi-kutatóintézeti kutatások támogatásának kiegyensúlyozása; 

− a vállalati és az egyetemi-kutatóintézeti szféra Európai Uniós pályázati képességének 
növelése; 

− Magyarországon európai (nemzetközi) infrastruktúra (ELI-ALPS) kialakítása. 
 

Az NKFI Alap pályázati portfóliója a következő elemekből tevődik össze: 

− A hazai vállalati kutatások támogatása (Vállalati KFI Program). 
− Vállalati és egyetemi-kutatóintézeti együttműködések kezdeményezése, elősegítése és 

finanszírozása (Versenyképességi és Kiválósági Együttműködések). 
− Kiemelkedő, a nemzetközi mezőnyben az első vonalba tartozó kutatási területek és 

műhelyek kiemelt és koordinált támogatása (Nemzeti Kiválósági Programok, pl. 
Nemzeti Agykutatási Program, Nemzeti Onkológiai Program, Nemzeti 
Anyagtudományi Program, Nemzeti Intelligens Gyártásfejlesztési Program, Nemzeti 
Biotechnológiai és Agrár-innovációs Program, Nemzeti Kvantum-technológiai 
Program). 

− A magyarországi kutatási eredmények nemzetközi láthatóságának növelése, és ezzel 
egyetemeink, kutatóintézeteink nemzetközi pozíciójának és vonzóképességének 
növelése. 

− Tehetséges fiatal kutatóknak a kutatói pályán való elindulását, önállósodását elősegítő 
posztdoktori támogatás.  

− Kutatói kezdeményezésű kutatási témapályázatok, amelyek a világ minden fejlett 
országában a kutatói kreativitás kihasználását és a nemzetközi mércével mért kutatói 
kiválóságot helyezik az értékelés középpontjába.  

− A két- és többoldalú nemzetközi együttműködések és a nagy nemzetközi programokban 
való részvételek finanszírozása. 

− A nemzetközi versenyben eséllyel részt venni képes kutatócsoportok és vállalatok 
versenyképességének elősegítése. 

Az elmúlt években az uniós forrásokból (elsősorban GINOP, VEKOP) a támogatások széles 
tárháza állt rendelkezésre. A projektek jelentős része azonban 2018-ban már befejeződik. 
Kutatás-fejlesztési és innovációs támogatások biztosítására országosan az NKFI Alapban áll 
rendelkezésre forrás.  Ez azonban nagyságrendben messze elmarad a korábban tapasztalt 
uniós forrásbőséghez képest, ugyanakkor országos területi hatályú felhívásokat igényel. 

Napjainkban a kiemelkedő kutatási eredmények egyre inkább nemzetközi együttműködések 
keretében születnek meg, így hazai kutatói és innovációs közösség nemzetközi 
kapcsolatrendszerének erősítése, nemzetközi hálózatokba történő bekapcsolódása alapvető 
fontosságú a hazai kutatás-fejlesztés és innovációs rendszer sikere és láthatósága 
szempontjából.  A kétoldalú, multilaterális vagy uniós programokban, együttműködésekben, 
szakmai szervezetekben világszínvonalú infrastruktúrára-hálózatokban való részvétel a 
tudományos teljesítmény erősítésén túl a megszerzett tudás, technológiai megoldások hazai 
felhasználását is ösztönözheti, illetve innovatív vállalkozások esetén lendületet adhat a 
külpiacra jutásnak is.  

A központi költségvetés címrendjének változása miatt NKFI Alap költségvetéséből a Kutatási 
témapályázatok és a Kutatási Kiválósági Programok jogcímek előirányzatai a XVII. 
Innovációs és Technológiai Minisztérium (ITM) fejezet költségvetésébe kerültek átrendezésre 
a 20. Fejezeti kezelésű előirányzat cím, 66. Kutatási és fejlesztési feladatok alcím, 6. Kutatási 



 

 

kiválóság támogatása jogcímcsoportra. Ezáltal nem az NKFI Alap tárgyévi forrásaihoz került 
költségvetési támogatás tervezésre, hanem az ITM fejezet költségvetésébe a Kutatási 
kiválóság támogatása jogcímcsoport kiadásainak részbeni fedezetére. 

Az NKFI Alap előző években vállalt és a 2018. évben várható kötelezettségeinek összegét 
egybeszámítva az Áht. 111/E. § (5) bekezdésében foglaltaknak eleget tesz az NKFI Hivatal. A 
2019. évi előzetesen megállapított szabad kiadási előirányzatot mutatja be a következő 
táblázat az átrendezés utáni struktúrában. Az átrendezést követően számviteli rendezés is 
szükségessé válik, hiszen az ITM fejezetbe átkerült Kutatási témapályázatok támogatása 
jogcímen a 2019. évi kötelezettségvállalás összege 4299,2 millió forint, a Kutatási Kiválósági 
Programok jogcímen pedig 1055,0 millió forint.  

millió forintban, egy tizedessel 

LXII. Nemzeti Kutatási, 
Fejlesztési és Innovációs Alap 

fejezet 
Előirányzat 

Kötelezettség- 
vállalás 
összege 

2018. évi 
program- 
stratégia 

végrehajtása 

2019. évi 
szabad 
keret   

Hazai innováció támogatása 51 359,20 23 977,3 21 700,0 5 681,9 

A nemzetközi együttműködésben 
megvalósuló innováció támogatása 

3 800,0 975,6 1 000,0 1 824,4 

Befizetés a központi 
költségvetésbe 

21 177,8 21 177,8 0 0 

Alapkezelőnek átadott pénzeszköz 2 250,0 2 250,0 0 0 

Összesen 78 587,0 48 380,7 22 700,0 7 506,3 

 

A fenti kimutatás szerint 2019. évben várhatóan rendelkezésre álló szabad keret 20-25 
milliárd forint főösszegű 2019. évi programstratégia összeállítását biztosítja. 

 

II. A célok megvalósításához rendelkezésre álló források 2019-ben:  

19. cím Innovációs járulék 

Az NKFI Alap tárgyévi elsődleges forrását a KFItv. 12.§ a) pont alapján a gazdasági 
társaságok által befizetett innovációs járulék képezi, melynek a Pénzügyminisztérium által 
előirányzott összege 81 800,0 millió forint. 

 

20. cím Egyéb bevétel 

Az NKFI Alap tárgyévi forrásaihoz a KFItv. 12.§ f) pontja (egyéb bevételek) alapján a fel 
nem használt előlegekből, szabálytalanság miatt visszafizetendő támogatásokból származó 
egyéb bevételek is hozzájárulnak. A 2019. évi tervszám a korábbi évek tapasztalatai alapján 
került kialakításra, összesen 1500,0 millió forint összegben az államháztartáson belüli és az 
államháztartáson kívüli szervezetek visszafizetései alapján. 

 



 

 

III. A célok eléréséhez 2019-ben tervezett feladatok, programok: 

1. cím: Hazai innováció támogatása  

Az éves programstratégiában lefektetett versenypályázati portfolió rögzíti azon felhívásokat, 
amelyek ösztönzik a vállalati szféra KFI tevékenységének növelését, az infrastruktúrák 
fejlesztését, az akadémiai-felsőoktatási-vállalkozási kutatási tevékenység nemzetközi szintre 
történő emelését. Ugyanakkor fontos cél a kutatási eredmények mielőbbi hasznosulása a 
felsőoktatásban és a vállalkozási tevékenységekben egyaránt. Magyarország 
versenyképességét hosszú távon meghatározza, hogy a felsőoktatási, akadémiai eredmények 
milyen gyorsan hasznosulnak a kapcsolódó vállalkozások innovációs tevékenységében és a 
termelés hatékonyságának növelésében.  

Magyarország innovációs- és termelési központtá válásának folyamatában kiemelkedő 
szerepe van a hazai vállalkozások részére meghirdetendő önálló konstrukciónak. A jelentős 
szellemi hozzáadott értéket tartalmazó, új, piacképes termékek, szolgáltatások, technológiák, 
illetve ezek prototípusai kifejlesztése a fő cél, az eredménytermék. A támogatási döntéseknél 
kiemelt szempont a piaci növekedési potenciál vizsgálata, a régiós, high-tech eredmények 
terén pedig a világpiaci megjelenés. 

A tervezett pályázatokat területileg országosan hirdetjük meg az uniós források kimerülése 
miatt és így várható a keretek jelentős túligénylése. 

Az 1079/2012. (III. 28.) Korm. határozatban a Kormány a Magyar Tudományos Akadémiát 
jelölte ki az Elektronikus Információszolgáltatás Nemzeti Program működtetésével 
kapcsolatos feladatok ellátására. A feladat ellátásához szükséges forrás – összhangban a 
KFItv. 13. § (2) bekezdés h) pontjában foglalt előírással – az NKFI Alapból a feladatot ellátó 
MTA Könyvtár és Információs Központ részére biztosítandó, ennek összege 1950,0 millió 
forint. A rendelkezésre álló keretösszeg 51 359,2 millió forint. 

 

2. cím: Nemzetközi együttműködésben megvalósuló innováció támogatása  

A kétoldalú (bilaterális) tudományos és technológiai kapcsolatok erősítését, a hazai kutatás-
fejlesztési kapacitások promócióját, a hazai kutatók, kiemelten a fiatal generáció nemzetközi 
kapcsolatépítésének támogatását, illetve adott prioritási terültekre fókuszáló, 
eredményorientált kétoldalú projektek megvalósítását célozzák a kétoldalú tudományos és 
technológiai (TéT) együttműködéseket támogató pályázatok. Kiemelt cél továbbra is a 
magyar kutatási szervezetek és vállalkozások minél sikeresebb részvételének támogatása az 
EU Horizont 2020 programjában és a kapcsolódó közös programokban, valamint az a 
vállalkozói szféra, különösen a kis- és középvállalkozások nemzetközi kutatás-fejlesztési 
együttműködését elősegítő EUREKA programban való magyar részvétel ösztönzése. A 
tervezett feladatok végrehajtásához a 2018. évhez hasonlóan 3800,0 millió forint 
keretösszeget áll rendelkezésre. 

 

3. cím Befizetés a központi költségvetésbe  

Az NKFI Alapból befizetést kell teljesíteni a központi költségvetésbe a tudás-intenzív, nagy 
hozzáadott értéket teremtő és nemzetgazdasági növekedést ösztönző kutatás-fejlesztési 
tevékenységek finanszírozásának elősegítése érdekében 21 177,8 millió forint összegben. 

 

 

 



 

 

4. cím: Alapkezelőnek átadott pénzeszköz  

Az alapkezelőnek átadott pénzeszköz összege az előző évek tapasztalatai alapján 2018. évhez 
képest változatlan összegben, 2250,0 millió forint összegben került megállapításra, mely a 
kiadási főösszeg mindössze 2,86%-át teszi ki. 

 

IV. A 2019. évi bevételi és kiadási tervszámokat megállapító 2043/2017. (XII. 27.) Korm. 
határozattól való eltérés indokolása: 

 

Az NKFI Alap kiadási és bevételi főösszege 2019. évre vonatkozóan a 2043/2017. (XII. 27.) 
Kormány határozatban megállapított 82 473,0 millió forint kiadási, valamint 87 186,0 millió 
forint bevételi főösszeg egyaránt 3886,0 millió forinttal csökkent az alábbiak szerint: 

  

Kiadások: 

− 900,0 millió forint növekedés a hazai innováció támogatása címen; 
− 7927,8 millió forint növekedés a befizetés a központi költségvetésbe címen; 
− 8563,8 millió forint csökkenés a kutatási témapályázatok támogatása címen; 
− 4150,0 millió forint csökkenés Kutatási Kiválósági Programok címen; 

Bevételek: 

− 9286,0 millió forint csökkenés a költségvetési támogatás címen; 
− 4900,0 millió forint növekedés az innovációs járulék bevétel címen; 
− 500,0 millió forint növekedés az egyéb bevételek címen.   

  




